

京劇表演藝術家方榮翔

● 李能宏（弘報發行人）

淨行源流細說從頭

在京劇發展過程中，以老生行當發展的最早，從徽班進京起，直到一八六〇年前後，京劇都是以老生為主角。其他角色不論戲分有多重都算配角。基本上其他角色也沒有機會演主角戲。同光十三絕中，有五個老生：程長庚、張勝奎、盧勝奎、楊月樓、譚鑫培，小生徐小香，旦角：梅巧玲、時小福、余紫雲、朱蓮芬，老旦郝藍田，丑角：楊鳴玉和劉趕三。那個年代的老生能文能武，花臉也能演。由於劇目的發展，以後才有武生、武旦、武丑，也增加了淨行。

淨行

同光時期

淨行演員在形成的初期沒有嚴格的分工，由於淨角的劇目日益增加，以後就分為銅錘、架子和武淨。銅錘重唱，指飾包

何桂山（一八四五—一九一七）
金秀山（一八五五—一九一五）
劉永春（一八六二—一九三六）
穆鳳山（一八四〇—？）

清末民國
金少山（一八八九—一九四八）
郝壽臣（一八八六—一九六一）
侯喜瑞（一八九一—一九八三）
裘盛戎（一九一五—一九七一）
袁世海（一九一六—？）

公等角色要勾油黑臉、架子重念白和做工，指飾曹操等角色要勾水白臉，武淨顧名思義以武為主，如打瓜園的鄭恩，打焦贊的焦贊，都是武淨的正工戲。

民國以降，淨行老藝術家逐漸凋謝，十全大淨金少山曾獨霸一時，他是花臉挑班演出的第一人，裘盛戎曾搭過他的班，曾陪他演過「白良關」的尉遲寶林。一九四八年金少山逝世後，裘盛戎的銅錘花臉走紅了。將近半個世紀裘派花臉風行全國，目前已成為十淨九裘的局面。方榮翔是裘盛戎的得意弟子，被譽為裘派第一傳人。下面開始介紹方榮翔其人其藝。

家境窮困生活艱苦

從前的年代裡，學戲的大多數是窮孩子。方榮翔也不例外，他比別人更悲哀的

錢金福（一八六二—一九四六）
范寶亭（一八八七—一九四六）
劉奎官（一八九四—一九六五）

淨行演員在形成的初期沒有嚴格的分工，由於淨角的劇目日益增加，以後就分為銅錘、架子和武淨。銅錘重唱，指飾包

是，直到臨終不知道自己的姓氏及生父的姓名。由於他母親不願意提起負心的丈夫，他也不敢多問，現在方氏母子都已逝世，這個謎永遠解不開了。

一九二五年九月六日（農曆七月十九日），方榮翔生於北京城廣安門內大街三百八十號一個大戶人家。他的父親擁有北京驃馬市一條街，當時在馬鴻達將軍的部隊裡當文職官員，此時北京極不平靜，東北軍、西北軍、直系、皖系軍隊戰亂不停，北京成了兵家必爭之地。方氏的生父因戰亂離開京城，一去未返，杳無音訊。拋棄了他母子三人，使他母子三人頓失生活依靠，日子難過，迫於無奈，母親帶著兩個兒子嫁給了在戲班裡管事的方繼洲。當時戲班裡的生活很苦，方繼洲驟然添了三口家，生活很難維持，俗話說：「窮人孩子多」，嫁到方家後，方母又生了兩個兒子、一個女兒，因為實在養活不了五個孩子，忍痛把兩個兒子賣給有錢人家了，免得孩子挨餓受罪，一個小兒子和女兒，因生病無錢醫治而夭折了，剩下一家三口，生活是很艱難。方母白天在一家醫院裡當雜役，晚上還幫人家洗衣服和做些針線活，才能勉強維持一家人的溫飽；榮翔自

睹這一切，幼小的心靈裡，承受了成年人也難以承受的痛苦，時常暗自流淚，或到野外嚎啕大哭，以發洩無法壓抑的情緒。母親難過時，他總是懇求地說：「媽！別看著懂事的孩子無限哀怨地說：「孩子！你什麼時候才能長大，我盼到那一天嗎？」

「哀莫大於心死」，希望之火在他母子心中燃燒著，「希望」使方家有了求生的勇氣，榮翔寶貴的童年，就在這饑一頓，飽一頓的生活中渡過。榮翔的繼父方繼洲一九四五年逝世，對榮翔來說，真是一子欲孝，而親不在」，方母於一九八四年逝世。享壽八十一歲，方母年輕時吃苦受罪，晚年，享受到兒子的孝順及孫兒滿堂的樂趣，公祭時，場面盛大隆重，老人總算不虛此生。

為了養家藝海求生

由於從小受生活的熬煎，榮翔一心想掙錢養家孝順父母。因為繼父在戲班管事，接觸的人也都是戲行，自然也就學了戲。

一九三二年，經人介紹，榮翔跟尚小雲學戲，尚師見榮翔身體瘦小、單薄、臉色白淨，就教他學旦行，一開始先教他學小

嗓，練基本功，每天清早練嗓之後，接著就豎頂、踢腿、下腰、翻跟頭，尚師教戲，現著慈母哀愁的面目，恨不得一下子把戲月後，尚師給他說了「珠砂痣」。說戲，是他進步的一個起點，因此榮翔更加勤奮努力，長時間的苦練，對於一個食不果腹的孩子來說，無疑是一種摧殘、一個酷刑，漸漸地他支撐不住了，因為缺乏營養，他患了肺癆，肚子漲得像小鼓，臉上腫得連眼睛都睜不開，孩子病了，尚師中止了授藝，只得暫時回家休息，早日登台掙錢養家的夢幻變成泡影，榮翔心裡有說不盡悲痛與失望。

榮翔家境窮困，吃飯都成問題，那裡有錢治病，在家只能休息，總算老天有眼，經過經年的休養，病體逐漸痊癒，在休息期間，榮翔靜靜的背戲，輕輕的喊嗓，將近半年的啟蒙教育，使他愛上了戲劇，而確定了今生要做個好演員的志願。一年後，經過繼父方繼洲的周旋，又拜了駱連

翔為師，學習生行。和駱師的兒子一起練功學藝。駱師憐榮翔家貧，愛其勤奮，給他取了個響亮的藝名「榮翔」，希望將來榮翔能榮耀師門，所以用了一個「翔」字，後來駱師因生活關係，搭班到處跑碼頭演出，就把他愛徒介紹給有「小何九」美譽的架子花臉張鑫奎學藝。於是榮翔在學了「旦」、「生」行以後，又改學架子花臉。為了多學些技藝，榮翔在駱連翔老師學藝期間，還不時向宋福亭、蘇盛貴、譚世英、全盛福、郭慶永、陳世鼐等人學藝，如今又改學架子花臉，可以說，生、旦、淨、丑他都學了，在各方的學習下，對他藝術的長進，打下了良好的基礎。投師眾、學藝多，這固然是好事，但加在他身上的負擔也重，那個年代學藝是很苦的，天未亮，就要到郊外喊嗓，三九隆冬，三伏熱天也不能中輟，天亮後，就趕到老師家，打掃院子，生煤球爐子，燒洗臉水，倒尿盆，抱孩子，什麼活都得幹，沒有活也得找活幹，榮翔勤快，以取得師父的歡心，師傅高興了，給他多說幾句戲，師傅有演出，還要替師傅拿行頭和刀槍把子到劇場侍候師傅。榮翔每天常餓著肚子在外面奔波學藝，在師傅吃飯時，他怕師

傳討厭嫌棄，推說在家吃過飯了，回家見到母親時，怕母親傷心，就說在師傅家吃了，並做出一點也不飢餓的樣子。小小年紀，他不怕委屈自己，誰知道他忍著多大的痛苦啊！

進入裘門專習裘派

裘盛戎是著名花臉演員裘桂仙之子，自幼隨父學藝。十四歲入富連成科班學戲，工銅錘花臉，他吸收裘桂仙、金少山、郝壽臣、侯喜瑞各派之長，兼取老生演唱和麒派的表演技巧，形成了韻味醇厚，剛柔相濟的唱法，世稱「裘派」，他氣出丹田，控制有方，嗓音震山撼月而自然流暢，尤其是頭、胸、鼻腔共鳴結合的巧妙加上膛音、虎音、立音、炸音、裝飾音、顫音和撒音的交相運用，一改昔日花臉平鋪直敘，見棱見角的唱法，行腔似水流花放，妙境天成，讓戲迷們聞之傾倒，自從金少山稱霸舞台起，大家都認為大塊頭，高嗓音才是好角，金少山逝世後，觀眾的觀念也改了，認為不論什麼行當，光憑聲大實宏還不夠，要講韻味，觀眾在看過金少山和裘盛戎合演的「白良關」後，評論說：「金少山有氣勢、裘盛戎有韻味」，裘

派花臉抓住了觀眾的喜愛，而獲得了觀眾的支持，金少山以後，銅錘花臉行當，目前成了裘盛戎的天下，現在是「十淨九裘」了。

方榮翔在學習了幾年戲以後，在藝術上已有些見解，深感到自己身材矮小（身高約一百六十公分）學架子花臉，一沒有膀寬腰粗的魁偉身材，二沒有廣額豐頤的丈夫面龐，要想出人頭地是很困難的，自己有一條天賦嘹亮的好嗓子。俗話說：「一響遮百醜」，要藏拙露秀，應該改學銅錘花臉，他對裘盛戎的演唱迷得如醉如痴，裘盛戎在劇場演出，他想法去看「蹭戲」，裘盛戎在家練唱，他到裘家院外偷聽，有一天他在中山公園練唱，被裘的三弟世戎聽到，以為是哥哥盛戎在吊嗓子，走到近前一看，是一位十五、六歲的瘦弱少年在練唱，大感驚奇。就把榮翔帶到盛戎處，盛戎聽了榮翔唱了幾段後也感到驚訝，沒想到身體瘦小的榮翔，能這樣聲洪氣壯，模仿自己竟到了幾可亂真的程度，裘問了榮翔家庭及學藝的情況，深表愛憐和同情，榮翔見到了仰慕已久的偶像，欣喜若狂，裘師平易近人，和藹可親，使榮翔倍加尊敬，這短短的會面，是機緣，也是

中 榮翔的造化。

自從榮翔進入裘家之後，學裘的勁頭更大了，起先怕張鑫奎師父生氣，偷著去裘家，日久天長，張師傅發覺了，不但未加阻攔，還親自把自己的愛徒領到廣和樓戲院後台，懇切地對裘盛戎說：「這孩子家裡窮，學戲肯吃苦，學你有條件，看在我老臉的分上，收他做徒弟吧！」裘聽過榮翔的唱，認為是個可造之材，便慨然應允，於是就在後台燒了一柱香，磕了一個頭，拜在裘的門下，成了裘的大弟子，與後來拜裘的夏韻龍、王正屏、鉗韻宏稱為「裘門四大弟子」。

學裘有成生活改善

十六歲的方榮翔踏入裘門，他並沒有放棄到其他老師家去學戲，把老師們侍候得很滿意，老師樂教他些自己的絕活，裘盛戎對榮翔是因材施教，他主要是教榮翔唱方面的技巧，先教發聲，找共鳴位置，並親自操琴為榮翔吊嗓練唱，並教他存氣、偷氣、運氣，同時一字一句地講吐字、歸韻，更不厭其煩地教行腔的收放、抑揚、頓挫的節奏。在表演上也是一招一式的教，在打下基礎後，先給榮翔說了一齣「刺

雜誌

外」，自從榮翔進入裘家之後，學裘的勁頭更大了，起先怕張鑫奎師父生氣，偷著去裘家，日久天長，張師傅發覺了，不但未加阻攔，還親自把自己的愛徒領到廣和樓戲院後台，懇切地對裘盛戎說：「這孩子家裡窮，學戲肯吃苦，學你有條件，看在我老臉的分上，收他做徒弟吧！」裘聽過榮翔的唱，認為是個可造之材，便慨然應允，於是就在後台燒了一柱香，磕了一個頭，拜在裘的門下，成了裘的大弟子，與後來拜裘的夏韻龍、王正屏、鉗韻宏稱為「裘門四大弟子」。

一面聽老師解說，這樣的學習真有事半功倍之效。裘師教戲，多半是在晚上，晚場散戲後，吃完宵夜，有時師徒倆促膝談戲

架子，不循舊禮，有時趕上吃飯，就留榮翔一起吃飯，他見師父如此誠懇，也不再拒絕，師父有演出也讓徒弟和自己一同坐人力車，師父在後面，徒弟坐在師父的腳前面。到戲院後，老師扮戲，他一面看，

一面聽老師解說，這樣的學習真有事半功倍之效。裘師教戲，多半是在晚上，晚場散戲後，吃完宵夜，有時師徒倆促膝談戲論藝直到天明，老師親切的面容，認真的神態，誨人不倦的精神，使他衷心感佩，特別是老師對角色窮究其源，力辨其形的論藝，直到天明，老師親切的面容，認真的神態，誨人不倦的精神，使他衷心感佩，特別是老師對角色窮究其源，力辨其形的

等劇目，巡迴演出於北京、天津、哈爾濱、長春、瀋陽、石家莊、保定等地，所到之處，很受觀眾歡迎，此後，家裡脫離了貧窮，生活也改善了。

娶得賢妻襄助事業

男大當婚女大當嫁，這是天經地義的事，榮翔忙著搭班演出，家中二老乏人照應，繼父方繼洲就張羅著給兒子找媳婦。鑫奎家去串門，看到張老師的女兒玉榮，長得亭亭玉立，楚楚動人，回家後和榮翔商議，兒子當然願意，就怕女方不願意，為了聯絡感情，方繼洲時常帶著兒子往張

家走動，以學戲為藉口，實在是看中張玉

榮，想給榮翔討媳婦，榮翔在張家學戲多年，與玉榮兩小無猜，青梅竹馬，早有好印象，榮翔勤快，到張師家幫忙師妹幹活，經過一陣來往後，方繼洲托人到張家提媒，張鑫奎認為榮翔人很忠厚老實，學戲認真，也很有上進心，技藝也精進很多，說不定將來能成點氣候，是龍是虎難定，但在那個年代，吃開口飯沒有保障，為了女兒的未來，一直沒答應這門婚事，玉榮聰明絕頂，有人向其父建議讓她學戲，父親反對，認為吃開口飯太苦，女藝人更難，所以他不讓愛女學戲。張鑫奎自妻子死後，為了照顧家，又娶了繼室，這個後母心狠手辣，對玉榮和弟弟十分嚴苛。有時不給她弟弟飯吃，玉榮疼弟弟，就偷飯給弟弟吃。玉榮對這個家傷透了心，最後由姑母做主，答應下榮翔和玉榮的婚事。他們的婚事辦得很簡單，小倆口在照像館租了禮服和西裝照了一張結婚照片，做了一條被子，兩人穿著平常的衣服當了新郎與新娘。雖然婚事簡單，但小倆口歡喜極了，完成了終身大事。當一對新人登門謝師時，裘師非常高興，連聲誇好。吃飯時也只有窩頭和蔬菜，裘師顯得很過意不去；嘴裡一直說：「不知道你們今天來，也沒

什麼準備。」其實，榮翔心裡明白，裘老師掙的錢抽大煙就花去不少，家裡並不寬裕。

張玉榮聰明能幹，俗話說：「沒娘的孩子會當家」，她自從母親逝世後，家務事都由她操持，繼母進門後，她既要幹活，又要受氣，一九四四年嫁給榮翔後（方十九歲，張十八歲）第二年就生下大女兒麗英，接著又生了長子立笙、次女麗莉、三女麗萍、四女麗華、次子立民，上有公婆，下有六個子女，雖然吃穿不愁，可是這一大家人，都靠玉榮一個人操勞，丈夫經常不在家，連婆婆生病時都沒時間親侍湯藥，逝世後才回北京趕回來奔喪。所幸方家子女都很懂事，也很孝順，從小就能幫媽媽幹活，玉榮有點空閒時間，還幫劇團做衣服，幫廚房洗菜，幫鄰居照顧孩子，凡有所求，無不欣然幫忙。山東京劇院的老演員都稱方夫人方嫂，年輕的都叫方師母，都異口同聲地讚美方夫人是賢妻良母，俗話說：「一個成功的男人，背後都有一個能幹的女人」。這話用在方榮翔身上再貼切不過。

刻苦鑽研終成名家

一九四四年的初冬，榮翔和父母妻子四人，告別了北京的恩師和親人，登上了去東北的旅程，儘管北京沒有給他們幸福和歡樂，但離開時還是有些離情依依，為求生計，攜家出關，但到了關外，人地兩生，才知道闖蕩的艱難，因為榮翔不是明星巨匠，在社會上沒有聲望，花臉角色沒有生、旦那樣重要，儘管台上玩藝不錯，但搭班困難，而且包銀壓得很低，那時榮翔晚上演戲，白天就去走街穿巷賣豆腐，玉榮和婆婆只得揀些煤核（未燒盡的煤）和火車站擦車的油布和雜物燒火做飯，「屋漏偏遇連雨天」，方繼洲因貧病交加無錢治病，死在瀋陽戲院後台，幸虧戲班的窮朋友湊錢買了棺木把父親埋葬。被生活所迫，榮翔於一九四七年參加了國民黨七十一軍八十八師京劇隊任演員。生活獲得了解決，但好景不常，國軍在東北撤退了，榮翔又彷徨了一陣子。中共進入東北後，榮翔參加東北民主聯軍第七縱隊京劇團，開始了他生命中一個重大的轉折。韓戰爆發後，榮翔隨著志願軍的京劇團到北韓勞軍演出；在北韓正巧遇到裘師也到北韓勞軍，師徒二人異國相逢，倍感親熱。一九五八年韓戰結束，京劇團結束後，榮翔

被編為山東京劇團一團。因演出任務很重，很難離開劇團到北京跟裘師學戲，就抽空在夜裡利用長途電話跟裘師學戲。他學習繼承裘派藝術非常認真。劇團不演出時，他就抽空到北京跟裘師學戲，並觀摩名家們的演出。這段期間，他的藝術進步得很快。他不但是山東京劇團一團的支柱，在北京也有了很高的知名度。儘管他已是知名演員，為了鑽研裘派藝術，他還跟師兄弟夏韻龍和鉗韻宏學戲。由於夏與鉗嗓子條件差，根本不能演裘派戲，因為他倆跟裘師學戲的時間長，會的戲也多，於是把自己的所學教給師兄弟榮翔，由他在舞台上演出與觀眾見面，這不僅體現了師兄弟三人同心協力共同繼承裘派藝術所結成的友誼。而且還能使裘派藝術發揚光大。

第一次看方先生的錄影帶，就是「雪花飄」，他那渾厚的嗓音，精彩的唱段，使人百聽不厭。由於他的勤學和虛心，使他成為繼承裘派藝術的第一傳人，他常說：「學無止境」，所以他一生中都在勤奮地學習，他的成名絕非偶然，五十多年的努力，使他成了傑出的裘派花臉表演藝術家。

收台灣王海波為徒

海峽兩岸在隔絕了將近四十年後，居住在台灣的大陸人，對大陸的任何事物都感覺新鮮與好奇，大陸京劇團到香港演出，是台灣戲迷的好消息。一九八八年六月，戰友京劇團和山東京劇院到香港演出的消息傳到台灣後，上百位台灣觀眾，乘飛機到香港看幾十年沒有看到的精彩演出。

在赴港觀眾中，有三位負有特殊目的人士，他就是王九尊夫婦和他們的愛女王海波小姐。提起王海波大家都不陌生，他父親是小生票友，服務於海軍，王海波從小活潑天真，也喜歡京劇。當時海軍成立海光劇校，海波就考進該校。初學小生，後改飛鶯琴」及裘師生前演出的現代京劇「雪花飄」。一九八五年，榮翔所演的「張飛」拍成電影，該片在台灣很流行，筆者以一個俊秀女子學花臉，台灣還是第一位的老生，都不對工，最後改學花臉成功了。

大陸上有女花臉齊嘯雲，兩位女花臉在。大陸上有女花臉齊嘯雲，兩位女花臉在後被大鵬國劇隊挖角，參加了大鵬國劇隊到香港拜師，在香港看過方榮翔演出的「鉗美案」，全部「打鸞駕」、「龍鳳閣」、「遇后龍袍」、「趙氏孤兒」、「清官冊」、「將相和」、「失空斬」等戲後，對方先生的精彩演出，佩服得五體投地。

六月十七日，在香港萬喜樓正式拜方榮翔為師。這是四十年來海峽兩岸京劇演員首次結下師徒緣。拜師會場活潑、溫馨、熱誠、歡愉。主持人是京鼎影業公司負責人李時蓉小姐，她講過開場白後，海波向方老師行三鞠躬禮，師徒二人相互敬酒，從此定下師徒名分。方老師講：「我於一九八二年在新加坡演出時，就聽說台灣有個女花臉王海波。我在大陸已收徒二十多人，但在海外，海波卻是第一個人，我要像恩師裘盛戎一樣，毫不保留地將裘派藝術傳給海波」。海波很激動地接著說：「今天是我最難忘最幸福的一天，我要像方老師一樣認真地學裘派花臉，學好方老師的演唱藝術」。不幸的是，第二天方老師在台上演出「打鸞駕」時心臟病復發，他堅

持演完後謝幕。回旅館後仍感不適，遵醫囑留港治療。在休養期間，海波留港侍奉師父，方老師在病房開始給海波說戲，海波深受感動。方老師在海波拜師翌年，不幸逝世，師徒暫短相聚，方老師給海波說了好幾齣裘派主要劇目，使海波終生受用不盡。

孝親尊師誠懇待人

方榮翔是一位「藝德雙馨」的京劇表演藝術家。雖然他只讀了兩年小學，可是他受到良好的家庭教育，從小就知道孝親敬師。凡教過他戲的老師，都喜歡他勤快，有禮貌，學戲認真。在舊戲班裡流行一句諺語：「寧捨三分地，不教一齣戲」，可見老藝人多麼自私與保守。方榮翔曾跟近十位老師學戲，老師們都盡心的教他。一直到他十七歲拜裘盛戎為師後，主攻裘派，還仍到其他老師處學戲。一九七一年裘師去世後，他對裘師母王玉英盡心照顧，每月按時送生活費，一直接濟到師母去世，逢年過節必送禮品。去北京時，一定到裘府向師母請安。方氏逝世後，交代兒子立笙，對裘家後代要多照應。像這樣輕利重義的藝人，太難找了。

因為方氏家境貧寒，母子相依為命，從能掙錢起，每次都把掙的錢交給母親。

因為母親年輕時受到過多的勞累，年老後因腰彎得很厲害，兩手幾乎可以垂到地。

為了照顧母親，他只要在家，每晚必親自給母親舖好床鋪，然後再去睡覺。每天早

晨起來，先向母親請安，然後再泡一碗茶放在母親面前，並高興地說：「敬高堂老母一碗茶」。他如在外地演出，就安排妻子和孩子們照顧母親，後來，他經常出外

演出，妻子身體也不好，孩子們都有工作，就請一位大嫂照顧母親。只要他在家，必親自為母親洗衣服、縫被子。

一九八四年初，母親重病在床，母親已到八十一高齡，身體非常虛弱，恐將不久於人世。這時榮翔在北京錄影，儘管工作忙碌，他還時常回來看望母親。最後一次從北京回家看望母親，在母親床前站了很久，不忍離去。母親點頭示意他快走，他走到門口又轉了回來，坐在床前握住母親的手，一言不發，眼淚不停地落下來。最後母親催促他離開，他才含悲忍淚地走出母親的房間。對大女兒麗英說：「我不在家，你就替我盡孝吧！」他離開了母親

接到惡耗回來後，母親已嚥了氣。他俯在母親遺體前痛哭失聲，他沒有親自看到母子，二十四孝應再加一孝——方榮翔。

方氏對任何人都很誠懇和藹。稱呼自己的女婿先生。他女兒方麗萍在電視台當

戲曲導演，他去電視台錄影，她女兒當導演，他稱女兒方導演。他為母親請的女傭

，他稱呼大嫂。在馬路上走路或在公共汽車上，凡有人向他問候，他總是熱誠的回答。有一次，路上遇到一位送煤的老人非

常仰慕方老師，就站在路邊攀談起來，耽誤回家吃飯的時間，家人急得到處找人，他倒輕鬆地說：「老人話還沒講完，怎好先走呢！」他生活簡樸，一個信封反過來再用一次。一頂帽子，戴了十幾年。發跡後，時常外出應酬，在家人的勸說下，做了一套外出服。應酬完回家，馬上脫下來收好。他家門口的院子，只要他在家，總是掃得乾乾淨淨的。他一生都生活在是非

與人無忤、與世無爭、敬業樂群。寶貴的一生，都為京劇奉獻，他是一個值得尊敬的老人。一九八九年四月二十二日，方老逝世的惡耗傳出，全國的親友都為他的逝

，沒想到這次分別成了永訣。等他在北京

世而傷心落淚。追悼會上，政府官員、親朋好友、同行、徒弟及仰慕者，從四面八方趕到濟南，參加公祭。他一九八八年才收的徒弟王海波由父親陪同；從台灣趕到濟南參加公祭。方氏的身後哀容隆重嚴肅，悲情感人，無論識與不識，都一掬同情之淚。

方榮翔的「方氏裘韻」

方榮翔的藝術歷程可以分為四個階段：

- (一) 一九三三年——一九四七年（八歲—二十二歲），這一階段是他拜師學藝，初步實習的階段，因為他輾轉多師，強記博學，所以才腹笥淵博，會戲很多，他演過「黑旋風李逵」的李逵、「野豬林」的魯智深、「神州擂」的李逵、「古城會」的張飛、「取洛陽」的馬武，還跨行演出過「借東風」的諸葛亮、「斷橋」的小生許仙，和丑角應工的牛金星。他雖演出其他行當的角色，但他藝術的主脈是裘派銅錘花臉。
- (二) 一九四八年——一九五八年（二十三歲—三十三歲），這個階段是他最寶貴的青年時期，也是他藝術逐步走向成熟並奠定基石的階段。這一階段是在部隊中渡過

的。在這一階段中他在藝術上已展露才華，他的演唱風格在這階段已經形成。志願軍京劇團由北韓回國後，曾到北京、天津、上海、南京等大都市演出。方榮翔的名聲已在觀眾的腦海裡留下深切而良好的印象。

(三) 一九五九年——一九七七年（三十四歲—五十二歲），這個階段是他藝術上繼續提高的時期，也是他聲望開始向全國京劇觀眾揚播的時期，這一時期，他的演唱風格已經成熟，這一階段由於十年浩劫的原因，傳統戲已被禁，京劇現代戲活躍，他在現代戲「奇襲白虎團」一劇裡，飾演王團長，因為唱做俱佳，成績斐然，而揚名全國。

(四) 一九七八年——一九八八年（五十三歲—六十三歲），這是方榮翔藝術鼎盛時期，這個時期，他的演唱已達到爐火純青。方氏裘韻不僅已經完善，而且為觀眾所確認。同時他的聲望已經遠播到海內外，有人說：「八十年代的京劇舞台是屬於方榮翔的」，這話未免有點過火，若說沒有能提出異議。

時代在改變，審美的觀念也在改變，三、四十年代的花臉演員，要身體偉岸、聲震屋瓦。那是金少山的黃金時代。到了五、六十年代，裘盛戎用裘味滿足了那個時代的觀眾。在戲曲道路上，建立了良好的口碑。

八十年代觀眾，裘派花臉藝術顯出陳舊的淡像，但對於生活在八十年代的方榮翔來說，觀眾們有理由要求他的演唱藝術要有當代氣息，要滿足當代審美。值得慶幸的是方榮翔做到了。他在八十年代紅得天崩地裂。這證明他的「方氏裘韻」的座標，已然高鑄在時代審美的底座上。正是如此，觀眾們認為「方氏裘韻」不僅完美地繼承了裘派演唱藝術，而且發展了裘派演唱藝術。

裘裘、方師徒二人均對京劇花臉藝術作出不朽的貢獻。從戲劇史的角度來評斷，裘盛戎對前人藝術的發展，是「立基業、興幫國」的功勳。裘盛戎認清了時代審美觀念的需要，自立了一面大旗。方榮翔接過這面大旗，用自己的心血又印上「方氏」字號，並拿起大旗，將大旗高高地插在時代的標竿上，為我們這一代觀眾所仰慕，「方氏裘韻」將永載史冊。方氏的功勞，也將永垂不朽。